

拳拳爱国心 殷殷报国志

——党中央、国务院邀请优秀专家人才代表北戴河休假侧记

阵阵夏雨驱散灼人烈日，渤海之滨的北戴河敞开怀抱，迎来了一批特殊的客人。

8月2日至7日，受党中央、国务院邀请，58名专家人才来到北戴河休假。他们都是新中国成立以来，特别是改革开放以来，各行各业涌现出的优秀专家人才代表，为祖国的科技创新、社会进步、人民幸福做出了突出贡献，是新时代的见证者，更是建设者。

拳拳爱国心，殷殷报国志。专家们爱国奋斗之情，始终与祖国的发展、民族的进步同频共振。

爱才惜才 无限关怀

绿荫缀斜阳，白浪逐沙滩。很多参加休假的专家沉浸在美景之中，享受难得的惬意时光。

“休假活动充分体现了党中央、国务院对广大知识分子的关怀，周到的组织、热情的服务使我深受感动。”中国科学院院士、中国科学院福建物质结构研究所研究员洪茂椿说。

邀请专家暑期来北戴河休假，是党和国家重视和关心专家人才的一项制度性安排，体现了党和国家真诚地爱护人才和成就人才。

为期一周的休假，除休闲放松外，专家们还可以体验丰富多彩的活动：外出参加游览，聆听健康知识讲座，观看电影，参与联合会……

山海关的“天下第一关”匾额下，留下了专家们张张笑脸；《流浪地球》《古田军号》等优秀影片，丰富了专家们休假期间的文化生活。

休假活动也为专家们搭建了交流的平台，很多人此前未曾谋面，但怀着同样远大的理想和抱负，很快相识相知，交流思想，碰撞出智慧的火花。

辛勤耕耘 默默奉献

12年前，中山海关技术中心研究员岳巧云放弃了国外的工作机会，毅然回国，成为在一线工作的检疫员。

多年来，她用脚步丈量大地，收集制作了500多个物种

重庆工商大学废油资源化技术与装备教育部工程研究中心主任张贤明在与不同领域专家的交流中，感受到了“头脑风暴”的力量。“不同领域之间的碰撞，有助于思想的交流互补。”张贤明说。

受习近平总书记委托，中共中央政治局委员、中组部部长陈希3日在北戴河看望慰问暑期休假专家，他强调，广大专家人才要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，进一步坚定理想信念，以锐意进取、开拓创新的精气神和埋头苦干、真抓实干的自觉行动，大力弘扬勇攀科技高峰、敢为人先的创新精神，大力弘扬追求真理、严谨治学的求实精神，做爱国奋斗的模范引领者和改革创新的奋力开拓者。

党和国家的关怀，令专家们深感责任重大。

“带着党和国家的嘱托，我会更加勤奋努力地进行数学研究，为祖国的发展做出更大贡献。”中国科学院院士、南开大学陈省身数学研究所教授张伟平说。

的7万多个标本，建设病媒生物DNA条形码检测数据库，创新病媒生物检疫技术，解决了传统鉴定技术的诸多问题，为服务好国家的海关卫生检疫事业贡献自己的年华。

本次受邀参与休假活动的专家，很多都和岳巧云一样，多年来奋斗在各行各业的一线，默默耕耘，辛勤奉献。

西藏自治区农牧科学院畜牧兽医研究所党委书记姬秋梅从事牦牛遗传育种研究，常年在那曲、阿里等海拔地区工作。“牦牛可以进行物资托运，还能维护草地生态系统平衡，我们正在研究野牦牛驯化育种，提高牦牛的品质。”

“只有坐得住冷板凳，在一线中不断钻研，才能获得创新的真

功夫。”天津市天锻压力机有限公司副总经理兼设计院副院长潘高峰负责主持企业重型锻压设备的研制，通过不断提升民族工业的科技含量和产品质量，助力民族工业在国际社会收获更大尊严。

问渠那得清如许，为有源头活水来。正是一颗颗爱岗敬业、精益求精的“大国工匠”之心，铸就了一个个高端科技的“中国芯”。

“乙烯压缩机国产化的过程，我们走得很艰难。但核心技术买不来、要不来，只有依靠不断的研究和奋斗来寻求新的突破。”沈阳

建功立业 再谱新篇

泼墨，写下了“近者悦 远者来”六个大字。

新中国成立70年来，正是无数专家人才的不懈奋斗，引领着不同行业领域经历从无到有、从低水平到高水准的飞跃和精进。

中国石油天然气集团有限公司大庆油田公司首席技术专家伍晓林从事表面活性剂国产化研究，带领团队25年来不懈努力，解决了表面活性剂的国产化问题，推动大庆油田的三次采油技术达到国际领先水平。

“如今谈到‘铁人精神’，不仅仅意味着我们要继续艰苦奋斗和开拓进取，还要求我们要有科学精神和创新精神。”伍晓林说，“超越权威，超越前人，超越自我。我们仍然在前行的道路上，希望能够通过科研创造进一步提高油田的采收率。”

鼓风机集团股份有限公司设计院副总工程师姜妍率领设计团队，实现了中国乙烯压缩机“从无到有”的历史性突破。

“珍惜荣誉、务实低调、爱岗敬业，是我的十二字箴言。”姜妍说，她把设计制造出的产品当作自己的孩子，“把120万吨乙烯压缩机做好，是我不变的初心和使命。”

耐得住寂寞，禁得住挑战。专家人才们的“匠心”，筑成的是科技发展之梦，也是中华民族伟大复兴的中国梦。

国家的强大既需要科技发展带来“硬实力”支撑，也需要坚定文化自信提供“软实力”保障。拥有五千年历史的中华文化，在新时代焕发出新光芒。

“民族的发展离不开文字，文字书写是文化传承的重要基础。”江苏省书法家协会主席孙晓云表示，书法艺术是一个民族最直接的表达方式，也是建立文化自信的重要保障。

孙晓云用小楷抄写“四书”，又用行书抄写30篇赋，面向大众出版发行，“通过这种方式将文字与文化相结合，既传播书法艺术，又传播了传统文化。”孙晓云坚信，在新时代，中华文化必然绽放得更绚烂。

星汉灿烂，若出其里。怀揣建功立业之志，专家人才们收拾行囊再出发，助力伟大祖国走向更辉煌的未来。 / 新华社

《双拥模范城(县)创建命名管理办法》和《全国双拥模范城(县)考评标准》解读公布

新修订的《双拥模范城(县)创建命名管理办法》和《全国双拥模范城(县)考评标准》(以下简称《管理办法》和《考评标准》)近日已印发各地各部队。为帮助军地双方深化认识理解、抓好贯彻落实，全国双拥办日前公开发布解读。

解读指出，兴起于上世纪九十年代的创建双拥模范城(县)活动，是推动双拥工作有效落实、巩固发展军政军民团结的重要载体和抓手，极大地激发了广大军民爱国拥军、爱民奉献的热情和动力，在我国政治生活中产生了重大影响。近年来特别是党的十八大以来，创建工作所处的时代条件、面临的形势任务都发生了很大变化。顺应时势发展，紧跟实践进程，对创建活动两个文件进行修订完善，十分必要。

解读指出，这次修订《管理办法》和《考评标准》，按照体现时代性、保持连续性、增强约束刚性的原则，先后作了3次大的集体修改，并在北京、南京召开座谈会，到福建、广东、海南等省份调研，书面征求全国双拥工作

领导小组成员单位、各省(区、市)双拥办和军队各大单位群工部门、军委机关各部门相关局(厅)的意见。修订内容主要有以下几个方面：

一是强化新时代双拥工作的根本遵循。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，将习近平总书记关于加强军政军民团结的重要指示和党中央、国务院、中央军委决策部署，贯彻落实到双拥创建活动之中。比如，配合和支持统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局；服务部队的战打仗，支援地方经济社会发展，促进军民融合深度发展；让军人成为全社会尊崇的职业，关心关爱退役军人和军人家属等。

二是规范双拥创建的原则和标准。明确创建工作的原则为坚持军地合力、军民同心，坚持服务备战、保障打赢，坚持贴近基层、注重实效，坚持改进创新、与时俱进。

三是增强双拥创建的杠杆牵引作用。围绕提升双拥工作在发展社会生产力和提高部队战斗力中的贡献率，修订中强化了

4个导向：突出服务备战打仗，对建立拥军支前协调机制、帮助新调整组建和移防换防部队解决实际问题、城乡基础设施建设兼顾国防需求等作出新的规定，明确各省(区、市)推荐双拥模范城(县)须征求战区意见；积极回应军民利益关切，政策法规落实考评分值约占总分数的1/3，其中随军随调家属安置、子女教育优待等项分值最高，同时也增加了军队参与脱贫攻坚和支持教育、医疗等社会事业方面的内容；推动形成尊崇军人的浓厚氛围，对建立健全退役军人荣誉激励机制、悬挂光荣牌、送立功喜报和慰问信、落实军人军属依法优先等作出明确规定，要求广泛开展“爱心献功臣”“双拥在基层”和走访慰问等双拥活动，充分利用“报、网、端、微、屏”等资源深化国防教育，不断增强军人军属、退役军人和其他优抚对象的荣誉感获得感；充分调动参与创建活动积极性，首次将市辖区纳入全国双拥模范城(县)命名范围，提高地级行政区双拥模范城(县)申报比例，对被命名表彰的双拥模范城(县)、双拥模范单位

和个人及在创建活动中作出重要贡献人员进行奖励。

四是健全完善创建命名管理机制。着眼提升双拥模范的含金量，经协调全国评比达标表彰工作协调小组报中央批准，将全国双拥模范命名表彰列入常设项目，全国双拥模范城(县)数量由控制在纳入考核评选城(县)总数的15%以内，核减到10%以内；强调命名双拥模范城(县)应坚持标准、严格程序，保证质量、控制数量，实行能上能下、动态管理，避免“重评时、轻平时”；双拥模范城(县)实行荣誉周期制度，以全国和省级最新一届命名为起点，到下一届命名为止，克服“一评定终身”的现象；对未专设双拥工作机构、命名前出现重大问题等情况的城(县)，取消申报和推荐资格；对命名后工作出现问题的，全国双拥办采取发函督导、現地核查或约谈该城(县)双拥工作领导小组负责同志等方式，督促问题整改，整改不力的撤销称号；明确对双拥模范单位和个人，实行荣誉取消机制。

五是调整完善创建考评指

标体系。为增强《考评标准》的执行力可操作性，进一步优化了考评项目和评分标准，对一些过于原则、较为笼统的表述作了细化具体化，精简或合并了个别过时、交叉的内容，总项目由81项减为78项。对考评项目分值相应作了调整，其中拥军工作、双拥活动和军政军民关系3个考评项目分值保持不变，组织领导由9分加至10分，宣传教育由7分加至9分，拥政爱民由15分加至17分，政策落实由28分加至32分，军民共建由5分调整至3分，群众满意度由3分加至4分。原考评项目军民融合的8分调整分配到服务备战打仗和解决官兵“三后”等事项，以推动解决部队和官兵的后顾之忧。将党政主要领导担任双拥工作领导小组负责人且担当有为，服务备战打仗有力，军供站、优抚医院、光荣院建设和功能作用充分发挥，无退役军人群体性上访等列为加分内容，同时还允许各省(区、市)增加2分的特色加分项目，以充分调动各个层面做好双拥工作的积极性。

/ 新华社